

■个论

# 私家车“坐火车”去杭州 交给市场选择

为满足广大旅客携爱车异地自驾旅行的需求,北京铁路局在今年国庆假期首次开行北京至杭州往返“自驾游汽车运输班列”,并辅以动车组旅行运输专列,车辆约3000元运输费用。根据统计,共有60辆私家车办理了“坐火车去杭州”业务,将乘火车去杭州开启国庆之旅。(9月29日《法制晚报》)

每年国庆节“黄金周”期间,不管是在旅游景区,还是在通往旅游景区的道路以及各个城市之间的高速公路上,都是人满为患、车满为患,拥堵成一锅乱粥,除了看见人头,就是汽车。铁路部门在拥堵的国庆节“黄金周”期间,推出私家车“坐火车”出游业务,让一些本打算乘坐公共交通工具的游客选择私家车出行,从而增加了车流量,加重了景区和道路拥堵状况。这是一些人批评铁路部门推出私家车“坐火车”出游业务的主要原因所在,认为铁路部门此举违反了交通规律,是荒谬之举。

然而,不管是站在铁路部门的角度,还是站在选择私家车“坐火车”出游业务的消费者的角度,铁路部门推

出私家车“坐火车”出游业务无可厚非,属于正常的市场化商业行为。私家车“坐火车”业务最终的命运如何应当交给市场选择即可,公众不必急着下结论认为此举违背交通规律,行政力量更不必出手否决和制止。

铁路部门实行市场化经营改革之后,推出什么样的新业务,属于铁路部门的自主经营权,任何人无权干涉。一方面,铁路部门推出的私家车“坐火车”出游业务,并没有挤占公共性的客运火车运力,没有额外给民众出行增加困难,那么这就属于正当性的市场化行为,任何人都不应该说三道四。另一方面,铁路部门目前处于严重亏损状态,负债比较严重,推出私家车“坐火车”新业务,进行市场化探索,应当说迈出了很重要的一步,值得肯定。

实际上不管铁路部门有没有推出私家车“坐火车”出游业务,选择私家车“坐火车”业务的私家车车主未必就一定选择乘坐公共交通工具出行,相反选择开私家车出行的可能性远远大于乘坐公共交通工具的概率,看看

国庆节“黄金周”期间高速公路上成千上万的私家车长途跋涉几千里就很可能说明这一点。从这个角度说,铁路部门推出私家车“坐火车”出游业务,确实方便了本来就有意愿选择开私家车出行的市民,既避免了他们在高速公路上拥堵和爬行,又减少了开车的辛劳。

再者,所有人都很清楚国庆节“黄金周”就是“黄金粥”,选择私家车“坐火车”出游,只是躲过了高速公路上的拥堵,并不能躲避旅游景区的拥堵。所以,铁路部门推出的私家车“坐火车”出游业务,有没有市场,或者有多大市场,不妨且行且看,让市场选择完了再说。

事实上缓解国庆节“黄金周”的拥堵,关键不是靠铁路部门取消私家车“坐火车”出游业务,而是呼吁和引导民众多乘坐公共交通工具出行,少选择个体交通工具出行,乃至呼吁和引导民众少去人流多的景区。从治本之策上讲,落实带薪休假制度和优化法定节假日放假安排,让民众自由选择出游时间和更科学、更合理地安排“黄金周”。□何勇

■街谈

# “西单女孩”重返地下道 不等于落魄

曾在春晚上一夜成名的草根歌手“西单女孩”五年后又重新落魄回归地下通道卖唱,弹唱的还是那首《天使的翅膀》,显得颇为落寞。(9月29日《北京青年报》)

地下通道,大街旁,都有一些歌手唱歌,卖唱。而这些地方,本来就是草根艺人的舞台;在音乐早已进入电子化的时代里,草根歌手们还能有一碗饭吃,说明他们的艺术是有市场的。草根艺人如果也拥有一些粉丝和听众群,那就不能说他们落魄。记者看到的情形是,“西单女孩”仍在弹唱那首《天使的翅膀》时,“显得颇为落寞”。然而这个“显得落寞”,究竟是真的落寞,还是记者的错觉,还不好说吧。

西单地下通道,原本就是她的舞台;重新开始了卖唱,而卖唱也原本就是她的生活和工作。至于说,这算不算“落魄”,那要看对有些东西如何看待、理解。上了春晚,走上大剧场的舞台,整天有人邀请演出,出场费不菲……在通行的价值标准里,这才是成功的标志。但在我看来,这种价值标准未免太世俗了。当然不能否认,那些站在大剧场、大舞台上的明星,他们是成功的。但也不能说,凡是上了春晚的,就一定代表着高水平。在我看来,春晚中的有些节目,不但没有高水平,而且很糟,甚至惨不忍睹。大剧场、大舞台上的艺术表演,也有不怎么样的。再说得简单一点,站在大舞台上的歌手,未必都是成功的;在大街上卖唱的

歌手,也未必都没有档次。相信有不少的人都会有和我一样的感受,而这里面既有欣赏角度和需求不同的原因,也有其他原因。

我不想评价“西单女孩”的歌子唱得好不好,档次如何。但如果像她说的,“每天都有一些人愿意听,还给一些钱”,那么她也是成功的,因为她的存在是有价值的。或许对于歌手,包括“西单女孩”来说,常年站在大舞台上,能年年上春晚,是理想的境界。或许“西单女孩”自己也认为回归地下通道是落魄,但我还是认为,一来,艺术的标准不能绝对地用大舞台还是地下通道作衡量;二来,只要草根艺人也有属于自己的听众,就不该落寞。当然了,“西单女孩”自己落寞不落寞,是否觉得落魄,是另一回事。

有网友说,“西单女孩”重返地下通道,证明了央视春晚“一夜造星”的失败。这又是一个误区:春晚应该是一个广泛的舞台——阳春白雪、下里巴人、东西南北的、明星的、老百姓的……而不应该是造星的地方。卖唱歌手登上春晚,应该是春晚广泛性的表现,不代表什么“成功”。反之,“西单女孩”回到地下通道,也就无所谓落魄。

“西单女孩”回到地下通道唱歌,不是一次经过策划的个人宣传,抑或是就想再体验一下从前的生活,也说不定。但不管怎么说,大家理解“成功”与“落魄”的概念,都不宜太世俗。□马涤明

美的 Midea

美的快净风暴 狂欢洗卷黄金周

美的洗衣机 FCS快净智能系统 又快又干净

金牌服务 十年包修

9月29日~10月8日 美的洗衣机国庆大型促销活动震撼出击

10年全免费包修 美的品质见证

钻石品质 十年包修 活动期间凡购买美的洗衣机新快净产品(即凡帝罗、新爱尚滚筒系列和8000、6000系列)的用户,即可免费获赠10年无条件包修金卡,享受美的洗衣机十年全免费包修,解除您的后顾之忧!

快净超值送 购凡帝罗系列快净科技滚筒洗衣机获赠迷你洗衣机+豪华底座;购新爱尚系列快净科技滚筒洗衣机获赠美的远红外取暖器+豪华底座;购凡帝罗系列快净科技全自动洗衣机获赠美的远红外取暖器。

合肥美的洗衣机有限公司 | 地址:合肥市高新区玉兰大道88号 | 邮编:230088 | 网址:www.midea.com | 客服邮箱:service@midea.com.cn

LittleSwan

全心全意小天鹅

小天鹅洗衣机 精准投放|智能 与国同庆传经典

十年包修金卡

9月29日-10月8日 小天鹅i智能精准投放洗衣机 国庆倾情钜献

钻石品质 十年包修 活动期间 凡购买小天鹅洗衣机比佛利滚筒、智臻滚筒、纯臻2.0滚筒、比佛利水魔方、水魔方、喷淋(TB7080-2128IS)的用户,即可免费获赠10年无条件包修金卡,享受小天鹅洗衣机十年全免费包修,解除您的后顾之忧!

i智能超值送赠 活动期间 购智能比佛利滚筒洗衣机获赠迷你洗衣机+豪华底座;购智能纯臻2.0系列滚筒洗衣机获赠美的远红外取暖器+豪华底座;购智能比佛利水魔方洗衣机获赠美的远红外取暖器。

小天鹅i智能精准投放,以36年的品质积淀,别具巧思的科技理念,智能融合多项尖端科技,引领±1ML高精度投放、360度高灵敏感知、1.05高洗净比的全智能运行,真正以科技的力量领先未来,赋予您优质洁净的全新生活。

- 精准投放装置,高精度投放
- 多维感知系统,高灵敏感知
- 混合洗净力,高效率净衣

合肥小天鹅股份有限公司 | 地址:中国无锡市新区长江南路18号 邮政编码:214028 电话:0510-83704003 传真:0510-83705002 小天鹅全国服务热线:4008-228-228